

Posudek školitele I. Pavlů k disertaci:

Markéta Končelová: *Neolitická sídelní aglomerace v prostoru dnešního Kolína, Praha UK, 2013 (192 str. textu, 169 str. obrazových a tabelárních příloh)*

Předkládaná disertace obsahuje komplexní zpracování jednoho výseku z neolitických sídlišť zachycených investorským výzkumem přeložky silnice v Kolíně z roku 2008. Zahrnuje především několik půdorysů domů s lineární a vypíchanou keramikou a řadu příslušných sídelních zahloubených objektů i několik soudobých pohřbů. Tato neolitická komponenta je součástí mikroregionu v povodí Štítarského potoka, který je jedním z řady mikroregionů v levobřežním polabském regionu, jež byly vymezeny v dosavadní literatuře.

Autorka si stanovila za cíl komplexní analýzu vymezené části sídliště, a to v rozsahu všech zjištěných druhů artefaktů: keramiky, broušené a štípané industrie, kostěné industrie, drtidel, mazanice a dalších drobných nálezů. Význam této práce spočívá v publikaci a posouzení u nás vlastně první několikafázové koncentrace staveb, navíc poprvé doložených se zcela unikátním tvarem oválných půdorysů. Rozborů sídlištních materiálů mladoneolitické keramiky je u nás poskrovnu, přestože studium tohoto období má již více než dvougenerační tradici. Autorka navazuje na tyto historické zkušenosti předcházejících generací a využívá všech zejména metodických zkušeností, jež doposud toto studium přineslo. Navíc přináší ale i výsledky svého vlastního studia v oblasti analýzy sídlištních artefaktů.

Práci lze charakterizovat jako materiálovou a analytickou, která zpřístupňuje materiály nedávno získané záchranným výzkumem. Svědčí o tom, že autorka dosáhla profesionální úrovně zpracování a vyhodnocení sídlištního nálezového souboru. Dosáhla vytyčeného cíle, což byla časová posloupnost staveb v omezeném sídelním areálu. Dokázala se vyrovnat s jistou nevýhodou mladoneolitických staveb, které již nebývají běžně doprovázeny tak zvanými stavebními jámami jako stavby z doby lineární keramiky. Přesto se sídlištními soubory pracovala na metodicky vysoké úrovni, což vedlo k velmi dobře akceptovatelným výsledkům. Přitom uvažovala i nepříznivé důsledky případných formativních procesů vytváření sídlištního odpadu. Dokonalé technické zpracování práce ukazuje, že autorka se vyznačuje nadstandardní počítačovou gramotností.

Předkládaná disertace splňuje, podle mého soudu, všechny požadavky na disertační práci. Vyhovuje jak po stránce obsahové tak i rozsahové. Jistá část textu o domech byla již publikována v tištěné monografii, která doprovázela přehlednou expozici nálezů v kolínském muzeu z minulého roku. Na té se autorka také podílela stejně jako na terénních pracích během výzkumu. Její zkušenosti z archeologické práce jsou takto zcela všestranné. Vzhledem k uvedeným skutečnostem mohu proto předkládanou disertaci doporučit k dalšímu postupu při obhajobě doktorského stupně.

V Praze, dne 31. 3. 2013.


Prof. Ivan Pavlů, DrSc.